學校： 新竹市舊社國小96學年度下學期

教材名稱：節能教育
教學領域： 綜合領域

適用年級：四年級
教學夥伴：四年級全體教師
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內容

一、主題名稱： 節能教育-省電節能大作戰
二、上課節數：共3節
三、設計理念（創意教學背景說明）：
    課程架構

	節次

主題
	第1節
	第2節
	第3節
	第4節
	第5節
	第6節
	第7節
	第8節

	
	認識

能源
	地球

發燒了
	再生能源
	節能減碳—
行動!
	省電

妙計
	電費

知多少
	省電

達人


    近年來，全球氣候遽變、臭氧層破壞、酸雨、溫室氣體無限排放、熱帶雨林的消失及土壤沙漠化等全球性的環境議題已成為人類關心的共同課題，人們體會到以往追求資源無限制使用的經濟成長，已危及自然環境與人類的平衡，唯有確保環境生態的永續穩定，才能達到人類社會的永續發展。
    身為全球的一份子，應為自己的生存環境及後世子孫盡一份心力，除了再生能源的開發與使用外，更應從節約能源著手，將人類對環境的傷害降至最低。我們認為改變人類價值信念與行為，除了政府從法令政策來規範外，從積極面的「教育」著手，讓未來的主人翁認識與思考如何因應當前所面臨的危機，不啻為改善人類破壞環境的根本解決之道。
    上學期學童已認識了能源的功用、種類，也初步了解過度使用非再生能源所帶來的可怕後果，本學期計畫引導學童，將所學的知識內化為心中改變浪費能源習慣的決心，進一步採取合適的策略與行為解決浪費能源的問題；課程中並教導電費計算的方式，輔助學童檢視自己的節電計畫執行成果，期望在課程之後學童都能成為懂得節能省電的環保小尖兵。

四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
	教學目標

	綜 4-1-3-6知道環境保護與自己的關係。
	1.能理解節約能源與生活的關係。

	綜4-2-4-6舉例說明保護及改善環境的活動內容。
	2.能具體提出節約能源的意義與方法。

	綜4-2-4-6舉例說明保護及改善環境的活動內容。
	2.能具體提出節約能源的意義與方法。

	環 5-2-1能具有參與調查與解決生活周遭環境問題的經驗。
	2.能根據自己提出的節電計畫具體行動。

	環5-2-3執行綠色消費、環境保護節目及環境關懷行動。
	3.能理解何謂「綠色消費」，並說明個人在生活中可如何執行。


五、教學活動

	教學目標
	活動與主要問題
	說     明
	時間
	評  量  重  點

	1.能體會能源的便利性與重要性。
2.能說出浪費能源的影響。
	【活動陸：節能省電大作戰】

一、引起動機:
(一)教師提問:

1.說說生活中有哪些地方需要用到電？
2.停電了怎麼辦？想一想沒有電的日子……
3.用電好方便，所以可以盡量使用？説一說如果個人或家庭毫無節制的使用電力，會造成什麼影響？
	期望孩子提出現代生活中「電」的重要性，並進一步思考過度使用的後果。
	3’00”

	能思考電與生活的聯結

(情意教育)

	1.能讀懂電費收據。
2.認識日常生活中具體可行的節電方法。
	二、發展活動:
  (一)教師播放「節能省電大作戰」ppt，培養兒童對一度電的量感，說明用電量與CO2排放量的關連。

(1) 教師指導兒童如何讀電費收據和電價表。

(2) 教師指導兒童「節電小錦囊」。
	1.讓兒童對「節電的重要性」，從感受面提升到知識層面，了解浪費電的實際後果。

2.讀懂電費單更能體會省電還可以省錢的道理。
	32’00”

	能對抽象的電產生具體認知、認識節電方法。(認知教育)

	3.能完成截電學習單。
	三、綜合活動:
  (一)教師指導兒童回家與家人討論「省電妙計」後，再完成節電學習單10招。
	1.期望孩子提出具體可行的行動。
	5’00”

	能列出具體可行的方案

(技能教育)

	1.能知道用電度數和電廢之間的關係。
	【活動柒：電費算算看】

一、引起動機:
(一)教師請兒童拿出預先蒐集的電費收據，實際找出應繳費用及繳費月份各是多少。

(二)知道用電的度數，如何算出應繳總電費呢?
	1.讓孩子參與家中支出的計算，更能體會節約的重要。
	3’00”

	能讀懂電費收據(技能教育)

	1.能將用電度數轉換為電費。
	二、發展活動:
  (一)依據「節能省電大作戰」講義內容，說明電費的計算方式。電費費率依照「一個月或兩個月」、「夏日月份或非夏日月份」、「用電度數」的不同而有異，基本原則是用電度數越多，費率越高；且夏日費率較非夏日更高。

(二)以例題說明電費計算方法，指導兒童使用計算機。

(1) 給定用電度數，請兒童列出正確計算電費的算式。
	1.因為計算電費不同月份、不同用電量有不同基準，數字比較複雜，需請小朋友帶計算機來計算，學童只要理解原理原則，正確列出算式即可。

2.目的是讓孩子了解用電量越多，電費越高。
	10’00”
10’00”
15’00”
	能計算電費，列出正確算式

(技能教育)

	1.能完成節電檢核表，檢視節電成果。
	三、綜合活動:
  (一)教師總結:

    1.兩個月後再收到電費帳單時，和現在這張比一比，看看自己和家人省電的成果哦！
	1.有實際的成果可檢核，激勵孩子節電行動的決心。
	2’00”
	自發性的節電(情意教育)

	1.能確實執行節電計畫。

  2.能檢核自己的目標完成度。
	【活動捌：我是省電達人】

一、引起動機:
(一)教師指導兒童依照自身能力，計畫為期兩個月的節電檢核表。

(二)兩個月裡，教師隨時提醒兒童身體力行節電計畫
	1.長時間執行，導師須在生活中不斷提醒孩子執行計畫，並可出通知單請家長一起來參與執行。
	10’00”

	能持續實行節電計畫兩個月

(技能教育)。

	1.能發表與分享節電心得。
	二、發展活動:
  (一)兒童分享節電的標語、照片與心得。

  (二)兒童與家人確實檢核節電計畫的完成度。
	1.請節電成果顯著的兒童分享成果，並請大家分析他成功的原因。
	20’00”

	能分享節電過程的趣事、成效(情意教育)

	1.能依據成果繼續設定目標執行。
	三、綜合活動:
  (一)兒童自我檢核:自己是省電達人、省電高手或省電新手?

  (二)說說在往後生活中設定的節電目標。
	1.讓孩子了解活動雖然結束了，但節電仍需持續在生活中執行。
	10’00”

	能自我評量

(認知教育)


六、教學資源：

1.工研院節能妙妙屋網站http://www.energypark.org.tw/children/
2.台電網站http://www.taipower.com.tw/
3.經濟部能源局網站http://www.moeaboe.gov.tw/
4.【讀報教育指南】國語日報出版社

5.【家庭節約用電手冊】台灣電力公司出版93.3

6.【節能省電救地球】作者：黃建誠、林振芳 新自然主義出版社2006.12

※以上資料彙整於「節能教育教學用簡報」中
7.節能省電大作戰學習單
七、評量方式：教室觀察、學習單（如附件一）
八、教學成果：

(一)教學活動照片
	◎ 提醒小紙條：把不開機的wii插頭拔掉
	◎ 提醒小紙條：白天把燈關掉
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(二)學生作品
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九、教學後反思
ㄧ、教材內容準備與篩選
    環保議題近年受到全球的關注，全球暖化問題更在這一、兩年來屢屢被提出，而與此現象密切相關的「能源使用與影響」便十分受重視，路上與坊間其實有相當多的資訊可供搜尋。進行課程設計時，我們發現知識面的教學，除了教師整理知識做成教學簡報外，為了活化與深化教學，相關互動網站、圖片、影片等資訊資源的配合是十分重要的！靠老師的口頭解說易使課程顯得枯燥無趣，但如果只是呈現許多具「吸引力」卻未經整理的畫面，又無法真正落實教學，所以如何整合成有系統漸進式的課程，與如何配合學生的能力做篩選，是整個教材收集與呈現最困難的部份，課程進行後我們發現雖然教材已大致能夠漸進的系統化呈現，但部分編排上還需做先後次序的調整才會更完整。

    課程進行中我們發現教材資源雖然豐富，但技術層面上卻出現成展示的困擾，部份網路影片無法放大播放，以至於觀看起來有些吃力；另外某些影片還需要配合課程需要稍做剪接，才不會過於冗長；在我們實際進行教學後，也發現簡報內容雖已有系統，但在執行時必須一下子從簡報轉換成vcd影片，一下子又要轉成網路影片，轉換過程浪費不少時間，综上所述，這些技術層面問題應研究如何從技術面嘗試解決。

    另外一個困擾是教材的版權問題，教材中我們利用了很多網路資源，這些資源是讓課程完整不可或缺的部分，雖然課程中我們都一一列舉了教材出處，但是無法一一與其原作者進行確認，我們期待教育當局能出版更多符合目前現況與需求的教材，讓我們在進行課程時免除版權確認的困擾。

二、時間問題
    因為教材資源十分豐富，老師們想要呈現的內容也很多，因此在進行課程時發現有時間不足的問題，部分教材只好稍做了精簡帶過，無法完整呈現，這是很可惜的部份；但是如果要將教材逐一完整呈現，又可能面臨課程過於冗長，兒童失去學習興趣的可能。若要改善此一問題，可從兩個方向著手，但兩個方向皆須配合本年段學童的學習能力來做修正：一是將現有教材精簡，更深入的部份留待日後高年級再做加強；否則就應增加這個主題課程的節數，拉長課程時間，但必須邊進行邊配合學童的學習吸收能力以及反應將教材教法做適度的調整。

三、課程與教材地位

    雖然在低年級與三年級的綜合活動進行過與環境保護相關的課程(資源回收與節水)，但是因為孩子們年紀較大了，這ㄧ次除了執行面的宣導外，更從對能源的認識敎起，再談到能源的便利性與影響，讓孩子認識並思索減少破壞環境的可行之道，最後為了讓他們能有實際的體驗，並設計了親身實踐的課程計畫，課程設計上配合學童的學習與理解能力，有別與以往偏重「體驗與實踐」的部份，加深了知識層面的教學，希望學童能經由理解而加深他們實踐的動力。在課程進行中，我們發現基本的概念孩子們都能十分專注學習，並也從討論與學習單回饋中了解他們多半已吸收學習內容，但也從中看出仍舊有部份是這個年段的孩子感到較為困難的，例如：能源較細部的分類，或者是電費的計算等，這讓我們想到，在下ㄧ次課程計畫時，應將這部份配合本年段大部分孩子的學習能力做修正，有些可做精簡刪除，有些則應在教法上更簡化到學童容易理解，否則學童因為感到困難而失去學習耐性，就完全失去當初課程設計的意義了。

附件(一)
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                               班級          座號         姓名                      
    現代生活可說是每天都離不開能源，但是你知道如果我們過度使用能源會造成什麼後果嗎？下面請你將過度使用能源的後果填入學習地圖中，並試著舉例說明這些後果可能造成的影響。
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能源短缺、全球暖化、海平面上升、加速傳染病傳播、陸地面積減少、
生物瀕臨絕種、嚴重水旱災、冰山融化、異常強烈颶風、氣候模式驟變
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附件(二)
班級          座號         姓名                      
    上完了兩次的節能課程後，相信小朋友對能源有了更深一層的認識！現在請小朋友動動腦，把這兩次課程的內容轉換成學習地圖，將下列適當的答案填在框框中吧！

	再生能源（替代能源）、非再生能源、初級能源、次級能源、煤碳、
石油、天然氣、核能、化學能、電能、氣化燃料、太陽能、

風力、水力、地熱能、海洋能、生質能、汽油







[image: image5]
附件(三)
一、電價計算方法：       四年___班  座號：___號   姓名：_____________
	分  類
	夏日月份
	非夏日月份

	非營業用
	一個月收費ㄧ次
	兩個月收費ㄧ次
	6/1~9/30
	10/1~5/31

	
	110度以下
	220度以下
	2.10
	2.10

	
	111~330度部分
	221~660度部分
	2.73
	2.415

	
	331~500度部分
	660~1000度部分
	3.64
	2.9

	
	501度以上
	1001度以上
	3.74
	

	營業用：(1)330度以下(2)331~500度部分(3) 501度以上
	3.465/3.64/3.74
	2.730/2.9/2.9



[image: image6]二、家庭常用電器耗電表（估算值）
	電器名稱
	消耗電力

（W）
	一個月使用時間估計

（ㄧ天用的時間×30天）
	一個月的耗電量

（度kWH）k＝1/1000
	備註

	電冰箱
	130
	12時×30日＝360
	46.8
	電冰箱內主要耗電設備為冷凍壓縮機，當設定溫度達到時，壓縮機即停止運轉（只有送風機運轉），溫度不夠時壓縮機又再次啟動，如此週期性運轉與停止，因此預估，冷氣機每天平均運轉12時。

	電鍋
	800
	0.5時×30日＝15
	12
	

	開飲機
	800
	2時×30日＝60
	48
	

	微波爐
	1200
	0.1時×30日＝3
	3.6
	

	抽油煙機
	350
	0.5時×30日＝15
	5.25
	

	烘碗機
	200
	1時×30日＝30
	6
	

	電烤箱
	800
	0.25時×30日＝7.5
	7.2
	

	洗衣機
	420
	0.5時×30日＝15
	6.3
	

	吹風機
	800
	0.2時×30日＝6
	4.8
	

	電視機
	140
	4時×30日＝120
	4.2
	

	音響
	50
	1時×30日＝30
	1.5
	

	個人電腦
	300
	4時×30日＝120
	36
	

	冷氣機
	900
	5時×30日＝150
	135
	

	電扇
	66
	5時×30日＝150
	9.9
	

	電暖爐
	700
	3時×30日＝90
	63
	

	除濕機
	285
	3時×30日＝90
	25.65
	

	省電燈泡
	17
	5時×30日＝150
	2.55
	

	日光燈（20W）
	25
	5時×30日＝150
	3.75
	

	燈泡（60W）
	60
	5時×30日＝150
	9
	


三、我的省電錦囊妙計      四年___班  座號：___號   姓名：___________
    哇！原來便利的生活要付出不少代價，現在請小朋友動動腦，想出具體的節電方法，然後邀請家人一起來實踐，不只可以幫家裡省錢，還可以讓地球更環保喔！
	省電妙計(請寫出將實際執行的省電方法)
	任務負責人

	1、
	

	2、
	

	3、
	

	4、
	

	5、
	

	6、
	

	7、
	

	8、
	

	9、
	

	10、
	


四、超級比一比：我家的節電成果報告

	1、第一次電費（未實施節約用電前）

（   ）年（   ）、（   ）月份，用電度數是(     )度，電費是(       )。

	2、第二次電費（實施節約用電兩個月後）

（   ）年（   ）、（   ）月份，用電度數是(     )度，電費是(       )。

	3、實施兩個月後比較：

 (1)用電度數是增加幾度還是減少幾度？(              )。

 (2)電費增加多少元還是減少多少元？(                )。

	4、成果：

省電達人

省電高手

省電新手

恭禧你!成功省電30度以上，希望你繼續保持喔!

還不錯喔!已經比上次省電，還要再更努力喔!

很可惜!這次沒有成功省電，希望你再加油喔!

認證欄

認證欄

認證欄

5、省電心得：




過度使用能源





可能造成的影響(舉例)：








可能造成的影響(請任選，舉二個例子)：


1.





2.





生活中的節能方法(至少寫3種)


1.





2.





3.





再生能源在日常生活中的應用(至少寫3種)


1. 





2. 





3.





能源的種類





＊如何計算應繳電費


應繳電費＝用電度數×適用單價（元/度）    每兩個月收費ㄧ次用戶，分段度數應加倍計算


範例：若97年2月及97年3月的用電量為       220×2.10＝462


950度時，應繳多少錢？                      （660－220）×2.415＝1062.6


註：2月和3月為非夏日時間，且兩個月收      （980－660）×2.9＝928


費ㄧ次，故參考上表得知：                     462＋1062.6＋928＝2452.6（四捨五入）


                                             總計應繳2453元


※現在請小朋友算算看，若4、5月用電量為860度，應繳多少錢？


  算式： 





                                                         


 總計應繳（          ）元





註1：因各地收費月份不同，請自行訂定時間（實施時間為非夏日月份）
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